EDEWG Change Request #124_v2
This EDEWG Change Request can be found on the PUC website at http://www.puc.state.pa.us/electric/electric_edewg_download.aspx 

	Requester’s Name: 

Joe Bisti
	EDC/EGS Name:    

PECO
	Phone # :  

215-841-5626

	Date of Request:

5/19/2015
	Affected EDI Transaction Set #(s):

814C
	E-Mail Address:

joseph.bisti@peco-energy.com 

	Requested Priority (emergency/high/low): Low
	Requested Implementation Date:

N/A – Admin Only
	Status:

Approved / Incorporated into 
IG814Cv6-3.docx


Brief Explanation (This will be copied into the description in the Change Control Summary Spreadsheet): 

Change the EDI 814C Implementation Guide’s PA Notes section to align with AMTKC & AMTKZ segment notes as conditional transaction in Pennsylvania.
Detail Explanation  (Exactly what change is required? To which EDEWG Standards? Why?): 

The PA 814 Change implementation guide has conflicting information regarding the required vs. optional transmission via EDI of changes to the Peak Load Contribution (PLC / ICAP / AMT*KC) and Network Service Peak Load (NSPL / NITS / AMT*KZ) segments.   These are also referred to in the guide as the “capacity contribution” and “transmission contribution”.

The Pennsylvania notes on Page 11 indicate that the EDC must send supporting 814 Change transactions in the event that either of these values change.  This implies that EDCs are expected to send 814 Change transactions following annual determination of both AMTKC and AMTKZ values for the following year.  In contrast, the Pennsylvania notes for each individual segment, on pages 77 and 78 respectively, indicate that sending of these segments is optional for PJM participants.

PECO currently does not send 814 Change transactions in these situations, opting instead to post files to its SUCCESS website for EGSs following its annual determination process.  PECO has followed this practice for many years on the basis of the notes on Pages 77 and 78 respectively and is not aware of any specific marketplace need to modify it.
Therefore, to resolve the conflict in the standard while simultaneously reflecting the current state of the marketplace, PECO proposes to place a PECO specific note under “capacity contribution” and “change contribution” to the Pennsylvania notes on Page 11 in which PECO’s non-EDI process of updating the values to remain intact.     Also request a change to the PA Use gray box of the AMTKC and AMTKZ segments on P.77 & P.78 to state conditional with PECO note.
For Change Control Manager Use Only:

	Date of EDEWG Discussion:

6/3/2015, 7/9/2015
	Expected Implementation Date:    

N/A – Admin Only
	


EDEWG Discussion and Resolution:

5/19/2015 – Brandon Siegel:  Received request, assigned #124 and placed on June 2015 meeting agenda.
6/3/2015 – Brandon Siegel:   EDEWG discussed and agreed to change optional to conditional for the requirement to send the change when the ICAP & NITS values change and insert PECO specific note.    Red line changes have been made to the Explanations above and the examples below.    Change remains open pending additional EDEWG review during the July meeting.
7/9/2015 – Brandon Siegel:  EDEWG reviewed and approved #124_v2 with one revision to remove ‘SUCCESS website’ and replace with “Electric Supplier website’ on the p2 example.   #124_v2 will be incorporated into the next annual version update of the EDI implementation guidelines.

12/29/2015 – Brandon Siegel:  incorporated into IG814Cv6-3.docx

Priority Classifications

	Emergency Priority
	Implemented within 10 days or otherwise directed by EDEWG

	High Priority
	Changes / Enhancements implemented with 30 days. The next release, or as otherwise directed by EDEWG

	Low Priority
	Changes / Enhancements implemented no earlier than 90 days, Future Release, or as otherwise directed by EDEWG


Please submit this form via e-mail to both jmccracken@pa.gov and lyalcin@pa.gov
at the PUC and to the 

Change Control Manager, Brandon Siegel at brandon.siegel@intelometry.com  

Your request will be evaluated and prioritized at an upcoming EDEWG meeting or conference call. 

	
	
	Pennsylvania Notes

	LDC Initiated Changes
	
	If the following fields are changed within the utility’s system, a supporting 814 Change document must be sent to the supplier:

· LDC account number

· Meter read cycle

· Customer name

· Service Address

· Capacity contribution 
· Transmission contribution

PECO only - the Capacity and Transmission contribution changes are not sent via EDI 814 Change.   Instead PECO updates these values and posts to their electric supplier website.   Annual updates are posted in December and updated weekly to add new accounts, corrections, etc.

All other changes are considered optional upon implementation of version 4010. They may be made mandatory at a later time. Please refer to the two REF*TD pages for the required implementation dates for Pennsylvania.

	ESP Initiated Changes
	
	The utilities must support receiving the following changes:

· ESP account number

· Interval data – summary or detail (If utility allows by account number)

· Billing determinants of Bill type, Bill Calculator, EGS Rate Code (Rate Ready), tax exemption percent (Rate Ready)

	Unknown LIN05 codes
	
	If an LDC receives a request for a service that the state does not support, the LDC should reject it with a REF*7G*SDE*SERVICE DOES NOT EXIST



	Response Transactions
	
	The EGS has the option of sending 814 change response transactions to the LDC.   The 997 Functional Acknowledgement is required by all parties.   In the event the EGS opts out of sending the 814 response, the 997 becomes more critical being the proof the EGS processed the utility request.




     Segment:
AMT Monetary Amount (KC=Peak Load Capacity)


Position:
060 


Loop:
LIN        


Level:
Detail


Usage:
Optional


Max Use:
>1


Purpose:
To indicate the total monetary amount


Syntax Notes:

Semantic Notes:

Comments:
	Notes:
	
	Zero values may be sent if the LDC is, in fact, stating that there is no contribution for this customer’s account.

	PA Use:
	
	LDC to ESP Request:

Accept Response:

Reject Response:

ESP to LDC Request:

Response:
	Conditional - Required for PJM Participants when this field changes.  PECO does not send, see PA Notes section for additional information.

Not Used

Optional

Not Used

Not Used

	NJ Use:
	
	LDC to ESP Request:

Accept Response:

Reject Response:

ESP to LDC Request:

Response:
	Required for PJM Participants when this field changes 

Not Used

Optional

Not Used

Not Used

	
	
	NJ Note: PSE&G sends Capacity Obligation to PJM.

	DE Use:
	
	Same as NJ

	MD Use:
	
	Same as NJ. However, MD may also allow a non-EDI method for communicating this change since it occurs only once or twice a year for all customers.

	Example:
	
	AMT*KC*752


Data Element Summary


Ref.
Data



Des.
Element
Name
X12 Attributes
	Must Use
	AMT01
	522
	Amount Qualifier Code
	M
	ID 1/3

	
	Code to qualify amount

	
	KC
	
	Obligated

	
	Peak Load Capacity (a.k.a. Load Responsibility): Peak load contributions provided to PJM for Installed Capacity calculation (coincident with PJM peak).

	Must Use
	AMT02
	782
	Monetary Amount
	M
	R  1/18

	
	Monetary amount

	
	Peak Load Capacity


                 Segment:
AMT Monetary Amount (KZ=Network Service Peak Load)


Position:
060


Loop:
LIN        


Level:
Detail


Usage:
Optional


Max Use:
>1


Purpose:
To indicate the total monetary amount


Syntax Notes:

Semantic Notes:

Comments:
	Notes:
	
	Zero values may be sent if the LDC is, in fact, stating that there is no contribution for this customer’s account.

	PA Use:
	
	LDC to ESP Request:

Accept Response:

Reject Response:

ESP to LDC Request:

Response:
	Conditional - Required for PJM Participants when this field changes.  PECO does not send, see PA Notes section for additional information.

Not Used

Optional

Not Used

Not Used

	NJ Use:
	
	LDC to ESP Request:

Accept Response:

Reject Response:

ESP to LDC Request:

Response:
	Required for PJM Participants when this field changes 

Not Used

Optional

Not Used

Not Used

	
	
	NJ Note: PSE&G sends Transmission Obligation to PJM.

	DE Use:
	
	Same as NJ

	MD Use:
	
	Same as NJ. However, MD may also allow a non-EDI method for communicating this change since it occurs only once or twice a year for all customers.

	Example:
	
	AMT*KZ*752


Data Element Summary


Ref.
Data



Des.
Element
Name
X12 Attributes
	Must Use
	AMT01
	522
	Amount Qualifier Code
	M
	ID 1/3

	
	Code to qualify amount

	
	KZ
	
	Mortgager’s Monthly Obligations

	
	Network Service Peak Load: Customer’s peak load contribution provided to PJM for the Transmission Service calculation (coincident with LDC peak).

	Must Use
	AMT02
	782
	Monetary Amount
	M
	R  1/18

	
	Monetary amount

	
	Network Service Peak Load


1

